

Posudek diplomové práce

Jakub Louda: *Faktory ovlivňující venezuelskou migrační krizi*

Předkládaná diplomová práce Jakuba Loudy se zabývá zásadním, leč častokrát opomíjeným tématem současného světa, a to dlouhodobou migrací z Venezuely, která v posledních letech dosáhla obrovských rozměrů. Autor práce se rozhodl pomoci několika teoretických modelů migrace nastínit hlubší souvislosti migrace z Venezuely v období vlády presidentů H. Cháveze a N. Madura. Specificky se jeho výzkumná otázka táže po faktorech, které ovlivňovaly výběr cílových zemí venezuelských migrantů. Autor nejprve v teoretické části rozpracovává svoji metodologii a následně přistupuje k definici hlavních konceptů, teoretických uchopení migrace a popisu mezinárodněprávního ukotvení jednotlivých typů migrace. V analytické části, po představení venezuelského kontextu autor postupně rozebírá jednotlivé příčiny migrace z Venezuely v posledních dvou dekadách. Druhá polovina analytické části je pak věnována pomoci kvantitativního uchopení migračních toků specifikace výběrů cílových destinací venezuelských migrantů. Autor také předkládá rozmanité hypotézy vzaté z migrační literatury, které chce testovat na vzorku venezuelské migrace.

Práce je logicky strukturována a jednotlivé části na sebe dobře navazují. Autor rovněž pracuje s dostatečným množstvím pramenů a odborné literatury, což ukazuje na jeho celkovou orientaci v tématu. Jazyk práce je čtivý a až na nějaké výjimky je prostý zásadních prohřešků proti stylistickým či gramatickým pravidlům. Na řadě míst je text práce vhodně doplněn o různá grafická vyjádření dat, se kterými autor pracuje, což samozřejmě přispívá k lepší orientaci v textu. V textu jsou hojně a vhodně využívány poznámky pod čarou. Cíl práce a také výzkumná otázka jsou zvoleny vhodně a obecně lze říci, že podle mého názoru se autorovi podařilo výzkumné cíle práce naplnit.

Jediným zásadnějším problémem celé práce je její teoretická nevyhraněnost (spíše lépe řečeno, přílišná teoretická pluralita). Autor patrně ve snaze zahrnout do svého zkoumání co nejvíce teoretických modelů dospěl ke stavu, kdy se vlastně snaží využít všechny současné relevantní teorie týkající se mezinárodní migrace, což v závěru vede k tomu, že nelze jednoznačně určit, která teoretická vysvětlení jsou robustnější, než jiná. Tato „teoretická pluralita“ je rovněž ovlivněna tím, že autor ve své práci de facto řeší dvě výzkumné otázky:

jaké jsou faktory podporující migraci z Venezuely a co ovlivňuje výběr cílových zemí migrantů. Nutno také podotknout, že v případě popisu metodologie práce si autor mohl dát více záležitosti při přiblížení svého metodologického postupu čtenáři, protože to má následně vliv na hodnocení zkoumaných hypotéz.

Nicméně, toto nic nemění na tom, že autor předkládané diplomové práce se úspěšně zhostil svého badatelského úkolu a dle mého názoru předložil kvalitní text, který rozebírá jeden z nejdůležitějších procesů dotýkající se současné latinskoamerické společnosti a politiky. Práci tak doporučuji k obhajobě.

V Hradci Králové, 25. 5. 2023

Mgr. Stanislav Myšička, Ph. D.